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Megkezdődött a clrenaikat 
csata második szakasza

Heves harcok dúcnak a brit aknamezőkön át vágott folyosók­
ban---- A keleti arcvonai valamennyi szakaszán élénk légi

tevékenység folyik
A keleti arcvonalat — mint a svájci 

tápok jelentik — a most lezárult char- 
kovi és keresi megsemmisítő csatától el­
tekintve, az előkészítés átmeneti idő­
szaka jellemzi. Az előkészületek viszont 
arra engednek következtetni, hogy rö­
videsen megindul valamilyen akció. 
Szőttjét részről beismerik, hogy a bol­
sevista erők az arcvonal középső szaka­
szán hátrányban vannak a német csa­
patokkal szemben, mert nem áll rendel­
kezésükre fő vasútvonal, míg a nemet 
hadsereg számára számos vasútvonal 
áll rendelkezésre az utánpótlás lebonyo­
lítására.

Charkov szakaszán jelenleg szünetel­
nek a harcok, csupán Charkovtól dél­
nyugatra volt. egy felderítő vállalkozás.

Az északafrikai hadszíntéren heves tá­
madások és hasonlóan heves ellentáma­
dások váltakoznak. A harcok középpont­
ja az a két folyosó, amelyet Rommel 
tankcsapatai vágtak maguknak a brit 
aknamezőkön keresztül. Az angol főpa­
rancsnokság páncélos erősítéseket kül­
dött a kérdéses pontra. Kairói jelenté­
sek. szerint itt használták először az 
amerikai 28 tonnás tankokat. Ezzel — 
mint egy berni jelentés mondja, — 
megkezdődött a cirenaikai csata máso­
dik szakasza.

Távolkeleten a japánok tovább foly­
tatják a estingkingi Kína ellen megindí­
tott. sikeres hadműveleteket. Mint a 
Stefani iroda Tokióból jelenti, azok a 
japán csapatok, amelyek a Kantonból 
11 ankauba vezető vasút hosszában észa­
ki. irányban nyomulnak elő, tegnap el­
érték a Telkied folyó balpartját és dl­
l' eltek a folyón. Más japán csapatok 
szerdán reggel megfutamították azokat 
a kínai erőket, amelyek Cungfatól 50 
l'lométerre sáncaitok et magukat Ja­
pán csapatok elérték az említett vasút­
vonal menten fekvő Yingsangyao-t.

/f német-török hitelegyezménnyel kap­
csolatban berlini politikai körök ismét 
hangsúlyozzák azt. a tényt, hogy Török­
ország számára természetes gazdasági 
szerződő fel a tengelyhatalmak által uj- 
járendezett Európa. Törökország, mint 
európai be’- an, sohasem mutathat ér­
dektelenséget Európa sorsközössége 
front. \r metország minden fenntartás 
nélkül elismeri Törökország nemzeti for­
radalmát, rurópai hatalmi állását és 
történelmi küldetését. amelyet mint a 
tengerszorosok őre gyakorol. Néniét po-

között hosszú időn keresztül szoros ba­
ráti viszony állt fenn s ma sincsenek 
ellentét'-1- r két állam és a két nép ér­
dekei között.

*
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: A német véderő- 
főparancsnokság jelentése szerint né­
met vadászok a marmaricai harctéren 
jtmius 2-án támadást intéztek a brit 
oszlopok ellen. Alacsonyan repülve 
géppuskáztak egy angol szállítáoszlo- 
pot s 20 tehergépkocsi lángokban ma­
radt a helyszínen. Német vadászok fel­
gyújtottak egy páncélos felderitőko- 
csit és egy másik páncélos járművet. 
Légiharcban 5 brit gépet lelőttek. Egy 
hatodik gép kényszerleszállást végzett 

német vonalak mögött.
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Mint katonai 
részről közük, német harcigépek a ke­

leti arcvonal déli szakaszán többször 
támadást intéztek szovjet repülőterek 
ellen és a földönveszteglő repülőgépe­
ket ismételten eltalálták Egy szovjet 
gép a földön elpusztult, egy másikat 
lelőttek. A keleti arcvonal középső sza­
kaszán a német légierő a bolsevisták 
utánpótlási vonalait támadták: Az el­
lenség járművekben nagy veszteséget 
szenvedett. Egy vasútvonalat különbö­
ző helyeken megszakítottak és egy 
teherkocsit megrongáltak. Német re­
pülőrajok szünet nélkül támogatták a 
német hadsereg támadásait és bom­
báztak, valamint géppuskáztak szovjet 
kiserődöket, tábori állásokat, valamint 
csapa (gyülekezéseket, és gépjárműoszlo 
pokat Az északi szakaszon 7 szovjetgé­
pet lelőttek. Német zuha,nó bombázó­
gépek kedden ismét bombaták Mur- 
manszk kikötőnek hadi fontosságú be­
rendezéseit

Továbbra is komoly Heydritii állapota
Mint az Uj Nemzedék jelenti Berlin­

ből, Heydrich birodalmi védnökhelyet- 
tes állapota továbbra is komoly. Sajnos, 
fennáll az a lehetőség is, hogy állapota 
még rosszabbodhat.

Prágából jelentik (MTI.): A szerda 
reggeli lapok hivatalos jelentést közöl­
nek, amely szerint kedden a prága'

rögtönítélő bíróság 14 személyt, a briin- 
ni rögtönítélő bíróság 7 személyt, köz­
tük 4 zsidót halálraítélt, részint mert 
helyeselték a helyettes védnök elleni 
merényletet, részint mert fegyvert rej­
tegettek és fegyverrel kezükben tetten- 
értéit őket. Az. ítéleteket végrehajtották. 
Az elítéltek vagyonát elkobozták.

á zsidóbirtokokról szóló javaslat 
tárgyalása a képviselőházban

litikai köröknek a 
i.

a nteggyözöd’ síik,
ogy a birodalom hívatott Európának 

's ezzel együtt Törökországnak is a 
szovjet nyomás alóli felszabadítására. 
fegállapitották továbbá a V'ilhelmstras- 

ten, hogy Németország és Törökország

Budapestről jelentik: (MTI) A képvi­
selőház kedd délutáni ülésén Maróthy 
Károly után, aki a javaslatot nem lo­
ad t a el, Feste ti eh Domokos gróf szó­

lalt fel s a többi között kijelentette, 
hogy falun egyetlen zsidónak sem vol­
na szabad élni, mert megmételyezik a 
földműveseket

Csoór Lajos kérte, hogy az állami 
tulajdonban lévő birtokokból elsősor­
ban a harctéren szolgálatot teljesítők­
nek adjanak. Nem fogadta el a javas- 
la tót.

Szabó Zoltán azt, kérte, hogy a mos­
tani juttatások alkalmával valamilyen 
formában földbérlő szövetkezeteket 
alakítsanak A javaslatot elfogadta.

A szerda délelőtti ülést 10 óra után 
nyitotta meg Tasnádi-Nagv András el­
nök. Felolvasta az összeférhetetlenségi 
iféliihizottságnak a Müller Antal ügyé­
ben tegnap hozott Ítéletét, amely sze­

rint összeférhetetlenség esete nem fo­
rog fenn. A ház a bejelentést tudomá­
sul vette.

Matolcsy Mátyá szólt hozzá, elsőnek 
a javaslathoz s azt fajvédelmi és bir­
tokpolitikái szempontból bírálta. — 
Örömmel üdvözölte ezért a javaslatnak 
azt a. részt, amely kimondja, hogy a 
zsidóktól el kell venni ingatlanaikat. A 
magyar népben — úgymond — meg 
van az erő arra, hogy a zsidóság he­
lyét álvegye. A zsidóság 12 milliárd 
pengő értékű vagyonából csupán a 2 
milliárd pengő értéket kitevő föld va­
gyon likvidálását jelenti a törvényja­
vaslat Olyan törvényt kellene hozni, 
amely a további 10 milliárdot is lik­
vidálja. A törvényjavaslatot a részle­
tektől eltekintve, örömmel üdvözli, de 
kéri a kormányt, mielőbb hozza a Ház 
elé a zsidó házvagyon, bánya és egyéb 
vagyon átvételére szóló javaslatot.

Hajdan és most
A munkásügyek, különösképpen a 

munkásgyűlések múltjáról és jelené­
ről kívánunk néhány szót szólani ab­
ból az alkalomból, hogy a Magyar 
Nemzeti Munkaközpont nagyváradi 
csoportja d: tzgyűlést tartott, hogy 
meghallgassa vitéz Marfon Béla or­
szágos elnök beszámoló beszédét a 
Nemzeti Munkaközpont létesítéséről, 
eddigi munkájáról és célkitűzéseiről. 
Nem részleteket, nem aprólékos ada­
tokat állítunk egymás mellé, inkább a 
munkásgyülések fő vonásaira fogunk 
rámutatni, azokra a vonásokra, ame­
lyek a lényeges különbséget jelentik 
a ma és a tegnap között.

Képzeljünk el egy hajdani munkás­
gyűlést Nagyváradon. Vagy ne is 
képzeljük el, csak idézzünk fel egyet 
a sok közül. Mert volt itt elég, hiszen 
Nagyvárad „vezetett" ebben is.

A terem, a gyűlés színhelye még 
véletlenül sem lehetett volna vallási 
közület, egy egyesület tulajdona, a 
jelenben a Református Kultúrpalota, 
hanem valamelyik nagy zsidó mozi, 
esetleg az ortodox, vagy a statusquo, 
avagy a neolog hitközség gyűléster­
me. A terem falain nyíltan és ügye­
sen álcázva az internacionálé színei, 
jelei és jelvényei pompáztak volna, 
A kijáratoknál és bejáratoknál, az ut­
cákon mindenütt rendőrök és detek-

Itivek álltak volna.
Bent a teremben a gyűlés emelvé­

nyén lassan és méltóságteljesen gyü­
lekezett. volna a „vezetőség": kis zsi­
dó fiskálisok, újságírók, irodalmárok 
és véresszájú hordóvitézek. A gyűlés 
tömegének helyéről nézve azt is gon­
dolhatta valaki bátran, hogy valame­
lyik hitközség benső ügyeit fogják 
megtárgyalni. Pedig dehogy! Mun­
kásgyűlés volt készülőben.

S azután megkezdődött a gyűlés. 
Egy munkásdalárda elénekelt valami­
lyen „vérlázitó proli" indulót, amely­
be esetleg beleszólt a rendőrség is. 
Himnuszról, vagy Szózatról még ál­
modni sem lehetett. Majd megkezdő­
dött a gyűlés...

De minek részletezzem. Mindnyá­
jan ismerjük ezeket a gyűléseket. Na­
gyon jól jellemezte ezeket az egyik 
nagyváradi munkás: Bekötötték a sze­
münket és faltörőkosként használtak 
fel bennünket, de nem a tőke várait 
ostromolták meg velünk, hanem a 
vállalatok és bankok váraiba maguk 
száméra törtek utat a mi vérünk és 
verejtékünk árán.

Ennek a világnak, hála Istennek, 
vége szakadt. A ma munkásgyűlése 
mindenben az ellentéte a múltnak. 
Ezt sem kell nagyon részletezni. Elég 
a Nemzeti Munkaközpont tegnapi 
diszgyűlésének jellemző vonásaira 
rámutatni. Ez a gyűlés a Református 
Kultúrpalotában volt. A terem falam 
a magyar nemzeti színek pompáztak. 
Az elnöki emelvény hátterében 
Nemzeti Munkaközpont jelvénye: há­
rom kezdőbetű kék mezőben a nem- 
zetiszinű zászlóban. A terem beiáratá-
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*« deréktáji*. Idegatséq 
émelygés, tisztátalen leim 
gyakran esek az eméíztéei 
zavaroknak kivetkezménye.
K" QSSEB

aál egy-két rendőr, maga is a legna­
gyobb érdeklődéssel hallgatja a gyü- 
lées szónokait és az elhangzott izzig- 
vúrig magyar igazságokat Az elnöki 
emelvényen az országos vezeiő: be­
csülete# magyar emum sok kitünte­
tései ékesített frontharcos mellette
aiuakálképviselők, vezeték. egy szerű
munkások. Sehol meg irmagja sincs 
a zsidónak. De nemcsak az elnöki 
emelvényről hiányzanak. A terem­
ben smcs egy sem. Ellenben ott ul 
ae eteó sorban & püspök. Eljött hívei, 
gyermekei, a magyar munkások közé, 
mert az, amiért azok küzdenek, neki 
is legbensőbb szívügye.

Igen, mert itt magyar ügyekről, ma­
gyar sorskérdésekről van szó. itt nyi­

tott szemmel, nyílt szívvel ül min­
denki s ha néha kemény igazságok 
hangzanak el, azok meg mind a le­
tűnt zsidó-liberális szocdem viiag bű 
oeire és sürgős ielszámolására vonat 
koznak. Nincs itt azért meghuny ász 
kodás, szolgalelkuség. öntudatos 
murik assz ivekből egyenesen, becsül e 
lesen szakadnak fel s legmagyarabb 
legemberibb kívánságok: erős népi, 
szociális Magyarorszag sok-sok bo»* 
dog, megeiegedett nivnkasottbounai, 
munkascsaláddal. 5 senk or felhangé.k 
a magyar' naodsag muroeu magyar 
munkás érzésé gátlás nélkül oldódik { 
fel a nagy magy ar közösség érzéstan- 
gerében.

Munkás gyűlés hajdan és most Le­
hetetlen, hogy öoszeaisonlitást ne 
tegyünk, amikor a Nemzeti ki írura- 
kózpont kedd esti diszgyüiéaéról el­
gondolkodunk » lehetetlen, hogy szi­
vünkben ne ébredjenek reme i { ;k a 
szebb, boldogabb magyar jövő megál­
modásában.

Becsülettel! FOLYÁS ISTVÁN

Sírni log a kacagástól ha megnézi Irene Dunne és Cary Grant
ragyogó vígjátékéi

Köz belép a fe i es égem i
hétfőid! az Anolló Filmszínházban j
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Belvárosi
Csütörtökön ünnepi előadásban, a legnagyobb magyar

film

Karády Katalin, Tolnay Klári, Jávor Pál, Somlay, Makláry

Metro Goldwin film aCASINOBAM
TALPIG URIEMBEI
Főszereplők Greer Garson az ,,Isten vele tanár ur‘5 főszereplője, 

Oliwer Lawrence a „Manderley ház asszonya“ főszereplője,

Súlyos ítéletet hozott a törvényszék 
a szalontai rablógyilkosok ügyében

Szándékos emberöléssel párosult rablás iettesiársi bűntettében mondotta ki 
bűnösnek okéit Balog Bojna István Í5 évi (egyház, Novak József 12 évi légy- 

ház, az orgazda Lakatos Piroska pedig 8 havi börtönbüntetést kapott
Nagyvárad. Saját tud. A szalontai 

gyilkos&ág ügyének folytatólagos tár­
gyalását szerda délelőtt 9 óra után nyi­
totta meg dr Bar to a Gyula tanács­
elnök.

Kiss P. János sértettől még meg­
kérdezte az elnök, hogy milyen serülé­
seket szenvedett,

— Ütöttek felelte a sértett. — Az 
arcom fel volt dagadva, ami nyolc-tíz 
napig tartott Azonkívül baltával meg­
nyomták az oldalamat, mikor leszorí­
tottak az ágyra. Ez vagy egy hónapig 
fáit

Az elnök ezután felkérte dr Bc-öthy 
Konrád törvényszéki orvost, hogy adja 
elő szakértői véleményét. Dr. Beöthy 
Konrád előadta, hogy Kiss P. Jánosné 
nyolc sérülést szenvedett, öt sérülés a 
fején és az arcán volt, amelyek közül 
három oly súlyos, hogy mindegyik kü- 
lön-külön is halált okozott volna. Az 
áldozat fején talalt sérülések kemény, 
tompa tárgy' behatásától származnak, 
ami csonttörést és agyzúzódóst okozott 
i minden kétséget kizáróan megálla­
pítható, hogy a halál ezek következté­
ben állott be. Az áldozat karján és 
vállán talált három sérülés könnyebb 
természetű zúzod ás volt, ami származ­
hatott puszta kézzel való bántalmazás­
tól is. Előadta még a törvényszéki cr- 
vosszakértő, hogy az .áldozat középko­
rú, egészséges asszony volt, koponya- 
csontja normális vastagságú, úgyhogy 
a halál bekövetkezését semmiféle, ez 
áldozat egészségi állapotában, vagy 
testi alkataban rejlő körülmény mm 
könnyítette meg. Kiss P. Jánosra vo­
natkozólag előadta dr. Beöthy Ion vád, 
hogy' sérülései húsz napon belül gyó­
gyulhattak.

Dr Bartos Gyula elnök a bizonyítási 
eljárást ezzel befejezettnek nyilvánítot­
ta, s a vad- és védbeszédek következ­
tek.

get kizáróan beigazolódott. hogy Ko­
vács F Janóén ét Novak Ferenc ölte 
meg. Azért az ügyészség Novak Ferenc 
ellen szándékos emberüléssel párosult 
rablás bűntette. Novak József ég Balog 
Bojna s+ván ellen rablás bűntette, végül 
pedig Lakatos Piroska ellen orgazdaság 
büntette címén emelt vádat.

— Novak Ferenc. — folytatta az 
ügyész. — március 20-án a börtönben 
meghalt s így már elvette megérdemelt 
büntetését. A törvényszék jelenleg csak 
a másod-, harmad- és negyedrendű vád­
lott ügyében ítélkezik,

A továbbiakban azt fejtegette dr. 
Sámv László ügyész, hogy Balog Bojna

'""'If 3 Z, alc! f a] 3 fa KI
eszméjét, <3 bíztatta fe! Novák Feren­
cet, hogy baltát vigyen magával. A tár­
gyaláson elhangzott tanúvallomásokból 
kiderült, hogy sem ő, sem pedig Novák 
József nem állottak távol az emberölés 
szánd^’-átó! Azért mindkettőre nézve 
módosítja a vádat és rablással párosult 
szándékos emberölés tettestársaiként 
kívánja okét felelősségre vonni

Envhítő körülményt egyedül Lakatos 
Piroska esetében lát fennforogni. a 
másik kettőnél azonban, akik, szerinte, 
osztoztak Novák Ferenc cselekményének 
jogi sorsában, súlyosbító körülménye­
ket lát a megátalkodotté ágban. amely 
cselekményük minden mozzanatánál ki­
fejezésre jut, az okozott anyagi kár 
nagyságában és büntetett előéletük­
ben is.

4 védelemé a szó
A védelem részéről először dr Köny­

ves Ervin. Novák József védője beszél.
— Tisztáznunk kell a tényállást, — 

mondotta. — Mi volt a tettesek célja? 
Egyedül a lopás. Ezt bizonyítja, hogy 
csak egy kis baltával indultak el a ci- 
gánykunyhóbó! Kovács P. János lakásá­
hoz, amelynek falán ezzel a szerszám­
mal rést akartak ütni. Ha öl és lett vol­
na a szándékuk, akkor mind a hárman 
felfegyverkeztek volna. Az. hogy Ba- 
og Bojna kijelentette: ,.ne féljetek, itt 

az öklöm, ha ellenállásra találunk“ — 
nem egyéb egy erős és kissé bepálinká­
zott cigánylegény hősködésénél. A tár­

az emberölési szándék bizonyítására. 
Állítom, hogy ha a szerencsétlen asszony 
nem szalad ki sikoltozva a házból, ma is 
él. Novák Ferenc egyszerűen attól való 
félelmében, hogy a menekülő asszony 
felveri a szomszédokat, abban a pilla­
natban fogant elhatározással eredt utá­
na és ütötte le őt. Kétséget kizáróan 
bebizonyosodott, hogy az emberölést 
egyedül Novák Ferenc követte el. A 
többieknek ehhez sem szándékukban, 
sem cselekvésükben semmi köze sem 
volt. Hogy Novak József mennyire nem 
akart ölni. azt bizonyítja többek között

az is, hogy a megtámadott család agyak 
len ellenállásra alkalmas tagját, Kiss 
P. Jánost 5 szorította le az ágyra, ami­
vel csak ártalmatlanná akarta tenni, 
anélkül, hogy bár komolyabb sérülést 
szándékozott volna okozni neki. Az asz- 
szony meggyilkolásában nem vett raszt, 
hiszen a borzalmas tett elkövetesenek 
színhelyétől 20—30 lépés távolságban 
maradt.

Dr. Kirovvee Ervin kérte végű!, hogy 
a törvényszék a vádtól eltérően csupán 
rab1éc bűntettében mondja ki bűnösnek 
Novák Józsefet,

Biloc Bojna István védője, dr. Tur­
nover,kv Sándor a tettestársaság kérdé­
sét fejtegette és arra mutatott rá, hogy 
Balosnál és társánál nem volt meg sem 
a közreműködő akarat, sem pedig az 
aktív közreműködés az emberölésben s 
ezért a Kúria döntése értelmében csak 
rablásnak lehet minősíteni úgy Balog 
Bojna István, mint pedig Novák Ferenc 
Lián cselekményét.

Ä társadalom is felelős
Mindkét védő rámutatott arra. hogy 

a bűnöző cigányok esetében a társadal­
mat is felelősség terheli, mert a cigány- 
kérdésben nem talált megfelelő megol­
dást A cigányok a legtöbbször írástu­
datlanul, valláserkolcsi neveiét nélkül, 
teljes elhagyatotté ágban nőnek fel nyo­
morult tanyáikon, úgyhogy i!yen körü!- 
rnények között a társadalomnak hasznos 
tagjai ritkán lehetnek.

Lakatos Piroska maga adta elő véde­
kezését. Az utolsó szó jogán Novák Jó­
zsef sírva mondta el, hogy négy évvel 
ezelőtt szökött át Romániából Magyar- 
országra, becsülettel katonáskodott, 
résztvett az erdélyi bevonulásban s min­
ta ebben az országban él. nem lopott el 
soha egy tűt sem.

Az itéltőtanács ezután határozatho­
zatalra vonult vissza és deli 12 órakor 
hirdette ki Ítéletét.

Eszerint Novák Józsefet és Balog- 
Bojna Istvánt bűnösnek mondja ki 
szándékos emberöléssel párosult rablás 
tettes társaságának bűntettében s ezért 
Novákot 12 évi, Balogot 15 évi fegy­

házra ítéli. Lakatos Piroskát orgazda­
ság bűntettében találta bűnösnek a 
törvényszék és s hónapi börtönre 
ítélte.

A.z indokolásban megállapítja a tör­
vényszék, hogy a tettesek cselekmé­
nyében egységes akarati elhatározás 
nyilvánult meg. ha az emberölés kivi­
telében nem is vettek mindannyian 
részt. Ezért a tettes társaságot meg kel­
lett állapítani.

Az ügyész megnyugodott az ítélet­
ben, s megnyugvással vették azt tudo­
másul az elítéltek is. Az ügyvédek 
azonban fellebbezést jelentettek be. 
amihez a perrendtartás értelmében 
megvan a lehetőség. Érdekes, hogy a 
cigányok kézzel-lábbal tiltakoztak a 
fellebbezés ellen, sőt meggyanúsítottak 
a kirendelés alapján díjtalanul is ala­
pos munkát végző ügyvédeket, bőgj/ 
pusztán anyagi érdekből fellebbeznek. 
De a védők mégis kitartottak elhatá­
rozásuk mellett, úgyhogy eszerint az 
ítélet még nem jogerős.

Mónya-Mezey
Ritmus zenekara az Emkében

Szombat, vasárnap és ünnepnapokon 
délután tánc.

A vádbeszéd
Dr, Súmy László ügyész előadta, hogy 

Novák Ferenc. Balog Bojna István és 
Novák József a bűncselekmény elköve 
téee után beismerő vallomást tettek a
rendőrségen s * vizsgálat során is kétsé- syalás során semmi adat sem merült fe

Üvfckí feé'4rfct TAlidl i.UáWJ,55B
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Ug«aol? sgjs0i*^lf.©i éritek el a magyar
csapatok a ke* éti hadszíntéren

--------- --------

Visszavertek o boísevistók vclcmenmyi tómadósót és nyolc szovjet 
páncélost megsemmisítettek Német és olosz rohamcsapatok sikeres 
ütközetet vívtok oz orcvoncl déli részén. Timosenko megsebesült

a charUovi csatában

Marnurscaban megtc-rtéí s scöriilzérí ellenség matacs
ellenállasát a teige,-y erei

Berlihől jelentik: (NTI.) A véderő 
főpaíancenofesága Közli: A keleti arc­
vonal déli részén a június elsejére 
virradó éjjel német és olasz roham- 
csapatok sikeres ütközetet vívtak. 
Eery német harci felderítő csoport a 
német állások előterében egy szovjet 
századra bukkant, amely ép felfejlő­
dött a német állások felderítésére. A 
német harci cső port ni egl epetésszerii 
támadást intézett a fölényben lévő 
szovjet kötelék ellen és visszaverte. 
Egy olasz roh am csapat benyomult a 
szovjet állásokba és súlyos vérveszte­
séget okozott a bolsevistáknak.

A magyar csapatok szintén újabb 
harci sikereket értek el. A szovjet 
csapatok ugyanis vasárnap hajnaltól 
hétfő hajnalig támadták páncélosok 
támogatásával a magyar állásokat. A 
bolsevisták valamennyi támadását 
visszaverték, súlyos veszteséget okoz­
va nekik A harcokban nyolc szovjet 
páncélost megsemmisítettek

Az arcvonal középső és északi sza­
kaszán a német harci mozdulatok to­
vábbi teret nyernek.

A deli jzakaszón a német hotrihá- 
zók ismét támadták a bolsevisták 
hátsó összeköttetéseit. A támadások 
főcélja a Donee egyik fontos hídja

'olt. Német vadászok a Donee felett 
vívott elkeseredett légiharcban 1,3 
szovjet gépet lőttek le anélkül, hogy 
saját veszteségük lett volna. (MTI.)

Bekerítettek és megsemmisíteJíeh 
E szaka ír ikában egy angol csapat- 

egységet a német-olasz erők
Berlinből jelentik: (NTI.) A Fiih- 

1 er főhadiszállásáról. A véderő fő pa­
rancsnoksága közli: Keleten csak he- 
Ivi harci cselekmények folynak.

Vjokoga és Murmanszk kikötő be 
rendezései ellen intézett zuhatlóbom- 
bázó támadások során egy közepes 
tonnatartalmu fehérhajót olyan sú­
lyos találat ért, hogy számolni lehet 
elvesztésével.

A charkovi csataban, mint közben 
megállapították, elesett Gnrnrln- 
jnnszki vezérőrnagy, a 6. szovjet had­
sereg főparancsnoka.

Észak-Afrikában német és olasz

csapatok egy erődszerűen kiépített 
állás elleni támadásukkal bekerítet­
tek egy angol csapategyseget és azt 
megsemmisítették. Fogságba esett 
300 ember, köztük egy dandártábor­
nok. Május 31-én és június 1-én 101

kocsit és nagy mennyiségű máé hadi* 
anyagot zsákmányoltunk, vagy sem­
misítettünk meg. Cruewel páncélos­
tábornak repülőgépét az ellenséges 
vonalak felett végzett felderítőrepü- 
lés közben lelőtték. A tábornok an­
gol fogságba esett.

A Nagyhritannia elleni harc során 
a légierő az elmúlt éjjel anélkül, 
hogy veszteséget szenvedett volna, 
támadást intézett Anglia délkeleti 
partján fekvő Ipswich kikötő ellen. 
Más harcigépek ismét nagy űrmé­
retű bombákat dobtak Canterbury 
területére.

Az angol légierő vegyes kötelékei­
nek a megszállt nyugati terület ellen 
intézett előretörése során hétfőn 18 
gépet lőttek le.

Egyes felfegyverzett felderítő re­
pülőgépek Köln vidékére történt be­
repülésekor egy angol gépet lelőttek. 
Angol bombázógépek a másodikára 
virradó éjjel megtámadtak több nyu­
gatnémetországi helységet. — főleg 
Duisburgot s Oberhausan lakónegye­
deit. Ezeknek a kizárólag polgári 
lakosok ellen irányuló terrortámadá­
soknak elhárítása során éjjeli vadá­
szok és a légelhárító tüzérség 37 gé­
pet, a haditengerészeti tüzérség 3 
gépet lőtt le. Ezzel az angol légierő 
a megszállt területekre és a birodal­
mi területre történő berepüléskor 
hétfőn nappal és az elmúlt éjjel 59 
repülőgépet vesztett. Struening törzs- 
őrmester a múlt éjjel 15. és 16. éi-
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páncélkocsit, 124 löveget, sok gép- szakai légigyőzelmét aratta. (MTI.)

Több mint kétezer fogoly és nagy hadi 
zsákmány Marmaricában

easm maemes

cipőgyár
Részvénytársaság

főutcái

fióküzlete

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
clasz főhadiszállás 732. közleménye:

Marmaricában Cot el Ualebe kör­
nyékén körülzárt, ellenséges csapatok 
makacs ellenállását a német és olasz 
csapatok együttes művelete hétfőn 
megtörte Több mint kétezer foglyot, 
ejtettünk, ezenkívül 70 harcikocsit, 
50 ágyat., mintegy 100 gépkocsit, 
zsákmányoltunk.

Az ellenségnek páncélosoktól tá­
mogatott egyik erős támadását vissza­
vertük. Egy másik nagy gépesített 
hadoszlop vonalaink mögött próbált 
Mlépni. Német és olasz repülők is­
mételten megtámadták ezt az oszlo­
pot és súlyos veszteséget okoztak an­
nak. Végül is visszavonulásra kény- 
-zerítették.

Repülőink szakadatlanul zavarták 
■•z ellenség összeköttetéseit és a ki­

indult légicsatában tiz brit gépet 
ztítottak el. ' A gépek lezuhantak. 

Hálta légitámaszpontja ellen a

hadműveletek folytatódtak. Halfer 
berendezéseit találatok érték. Német 
vadászok lelőttek egy gépet. A Föld­
közi-tenger keleti részében egyik re­
pülőnk megtorpedózott egy közép­
nagyságú kereskedelmi hajót. Az el­
lenség a keddre virradó éjjel néhány 
bombát dobott le Auguszta városára 
A bombázásnak nem voltak áldoza­
tai. Lieata közelében egy angol gép 
könytelen volt földre szállni. Legény­
ségét foglyul ejtettük. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
helyről nyert értesülés szerint német 
harci gépek a keddre virradó éjjel 
támadást intéztek Málta repülőtere 
ellen Különösen Lucca repülőteré­
nek berendezéseit érte sok robbanó- 
és gyujtóbomba találat. Több bomba 
találata érte a kifutómezőket. Több 
repiilőgépszint telitalálat ért. A táma­
dásban részt vett német repülőgépek 
valamennyien visszatértek kiindulási 
helyeikre (MTI.)

451 brit páncélos pusztult el 
a Tobruk körüli csatában

Rákóczi-út

2
Bazárépület

inni

J

Berlin. (MTI) .4 Német TI jelenti: 
, A német és olasz légierők tevékeny- 

-égc következtében a múlt héten a 
britek 168, a szovjet 369 repülőgépet 

! ' esztett. Az ellenség tehát egy hét 
latt 537 repülőgépet vesztett.
Berlinből jelentik: (NTI.) Az utol­

só bárom nap alatt Tobruktól délre 
lefolyt páncélos csatában hivatalos 
német jelentés szerint 451 brit pán­
célost semmisítettek meg. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a 
véderő főparancsnoksága közli, a brit 
légi fegyvernem a La Manche-csator­
na feletti berepülési kísérletei során 
kedden érzékeny veszteségeket szen­
vedett. Az angol gepeket üldöző né­

met vadászok a Csatorna partjai men­
tén két Spitfire mintájú gépet. Cap 
Gris Néz előtt tizenegy gépet lőttek 
le. Cherbourg közelében egy gyepet, 
a holland partok mentén két gépet 
pusztítottak el, úgyhogy az angolok 
keddi vesztesége a partvidéken 16 
gép volt.

Timosenko megsebesülése
Vichyből jelentik: (OFI) A Reuter 

iroda stockholmi távirata szerint Ti­
mosenko könnyebben megsebesült a 
charkovi csatában. A szovjet marsall 
csak a csodával határos módon me­
nekült meg a haláltól. Charkov vidé­
kén a szovjet vonalaktól alkotott ki-
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isögelésbsc gepkcosijan haladt, aki­
kor német zuhanóbombázók intéztek 
támadást. A közelében levő több más 
gépkocsit elpusztították és majdnem 
eltalálták a Timoeenko kocsiját is. A 
menekülés során Timosenko köuy- 
nyebben megsebesült ég kíséretének 
tagiai i* tobbé-kevésbbé megsebesül­
tek. Timosenkot azután a veszélyez­
tetett helyről repülőgépen szállítot­
ták a főhadiszállásra. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Ezer és 
ezer szovjet katona pusztult el kiüté­
ses tífuszban. A járvány néhány nap 
alatt elragadta a katonákat — jelen­
tette ki Dirnitriu katonaorvos, aki a 
charkovi csatában került fogságba. 
Teljesen tehetetlenül álltunk a kiüté­
ses tífusszal szemben, mert a 'szovjet 
hadseregnek nincs hatásos széruma a 
járvány leküzdésére. (MTI.)

Teljesen japán kézre 
kerültek a Salamon 

szigetek
Tokióból jelentik: (NTI.) Egy ja­

pán tengerészeti különítmény a múlt 
hónapban partraszállott a Salamon- 
szigetcsoport Tulagi nevű szigetén és 
ellenállás nélkül megszállotta a szi­
getet. A sziget megszállásával a Sala- 
mon-szigetek teljesen japán kézre ke­
rültek. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán 
haderők Csungva elfoglalása után 
június elsején elfoglalták a Csungvá- 
tól északra fekvő Pendzsu helységet 
— jelenti a Jomiuri Simbun. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán 
tengerészeti haderők május 30-án 
megszállták a ceekiangi partvidéken 
lévő szigetet. (MTI.)

Katonai ellenőrzés alá 
helyeitek b mexikói kőelaj- 

vidéket
Stockholmból jelentik: (Stefani.) 

Az Allehanda newyorki tudósítója je­
lenti, hogy a mexikói kőolaj-termelő- 
vidék valamennyi körzetét katonai 
ellenőrzés alá helyezték. A hatósá­
gok igen erélyes intézkedéseket foga­
natosítottak az elsötétítés végrehaj­
tására. (MTI.)

Hatalmas tüntető gyűlésen 
tiltakozott a cseh nép 
Benesék propagandája 

és módszerei ellen
Prágából jelentik: (NTI.) A véd- 

aökeégi kormány kedden Benes és a 
cseh emigráns kormány ellen nyilvá­
nos tüntetőgyülést tartott, amelyen 
60.000 ember jelent meg. A gyű­
lést Krejci kormányelnök nyitotta 
meg.

Beszédében a cseh nép elkeseredé­
sét fejezte ki a merénylet miatt, ame­
lyet a német birodalomnak cseh- és 
morvaországi legfőbb képviselője el­
len követtek el. Éles szavakkal kelt 
ki az alávaló módszerek ellen, ame­
lyekkel se pllenséges rádió dolgozik. 
Felhívta a cseh népet, hogy ebben a 
komoly órákban bízzék a kormány­
ban és kövesse parancsait. Azután a 
központi szakszervezetek elnöke a 
cseh munkásság nevében. Theuner a 
cseh ifjúság nevében szállt szembe az 
angol propaganda módszereivel. Az 
utolsó szónok Mnravec, népfelvilágo- 
síté miniszter volt. aki éles szavakkal 
ítélte el az áruló Benes és társai te­
vékenységét, akik külföldön azt me­
rik állítani, hogv a cseh népet képvi­
selik (MTI.!

p ,   "rra irt*—t ...........— -------------------------------------

Szociális munka-államról bciiélt
vitéz Marion Béla

Á nagyváradi munkásság ünnepi esemenye veit e NMK ©Inökének eladásd
(Saját tud.) Kedden este 8 órakor 

tartotta meg nagy érdeklődéssel várt 
előadását vitéz Marton Béla ország- 
gyűlési képviselő, a Nemzeti Munka­
központ országos elnöke. Vitéz Mar­
ton Béla erdélyi kőrútján ejtette útba 
Nagyváradot, hogy a váradi munkás­
ságnak beszámolót mondjon a N. M. 
K. célkitűzéséről és ismertesse ennek 
az országos mozgalomnak jelentősé­
gét. A váradi munkásság örvendetes 
átalakulására jellemző, hogy a Refor­
mátus Kulturpalots nagytermét nem­
csak megtöltötte az érdeklődők tö­
mege, hanem a folyosókon, sőt a 
lépcsőházban is százakra menő ki­
szorult munkás hallgatta megafono- 
kon keresztül a legnagyobb lelkese­
déssel az előadást.

A Kultúrpalota nagytermében nagy 
számban jelentek meg a város köz­
életi vezetői és eseményszámba ment, 
hogy püspökké választása óta első 
ízben jelent meg Nagyváradon dr. 
Scheffter János püspök, apostoli kor­
mányzó, dr. Schiffert Béla apostoli 
kormányzói helynök, dr. Nemecsek Jó­
zsef teológiai tanár. dr. Hanzély Lajos

Néhány perccel 8 óra után felhang­
zott az Épitőmunkások Dalköre által 
előadott Hiszekegy, majd a N. M. K. 
indulója, amelyet Soós András kar­
nagy vezényelt. Ezután Szabó János 
országgyűléséi képviselő, a N. M. K. 
helyi alakulatának elnöke üdvözölte 
elsősorban az egyházak és hatóságok 
megjelent képviselőit, a sajtó munka­
társait és a munkásságot, majd Lend- 
vay Sándor a munkásság nevében 
meleg hangon emlékezett meg legfel­
sőbb hadurunkról, Horthy Miklósról 
és üdvözölte az országos elnököt. 
Szavait igy fejezte he: „Adjon Isten

A hatalmas tapssal fogadott üd­
vözlő beszédek után vitéz Marton 
Béla emelkedett szólásra. Beszéde 
mindvégig lebilincselően érdekes volt. 
Mondanivalóit nem egyszer tomboló 
lelkesedés és tapsvihar szakította 
félbe. Előadása első szavaiban meg­
köszönte az üdvözléseket, kiemelve, 
hogy dr. Scheffler János személyes 
megjelenésében a legnagyobb meg­
tiszteltetést érzi.

— A püspök úr, bár csak három 
napra jött Nagyváradra, mégis időt 
szakított arra, hogy eljöjjön erre a 
munkás találkozóra. Tudom azt. hoav 
lélekben megáldja munkánkat és Is­
ten kegyelmét hozta cl közénk.

Majd igy folytatta:
— Nem ünnepi beszédet akarok 

mondani, csak egyszerű szavakat, 
amelyek azonban szeretnem, ha a szi­
vekbe találnának. Büszkén, fanatikus 
hittel szolgálom az eszmét. mely a
fe'r.meieehc* rezei.

püspöki titkár ée Pólyák István fő­
szerkesztő társaságában. A hall­
gatóság soraiban ott láttuk dr. 
Cziffra Kálmán vármegyei főispánt, 

•dr. Horváth György rendőrfőtaná­
csost, dr7 Gyapay László polgármes­
terhelyettest, dr. Paál Árpád főszer­
kesztő, képviselőt, Csernák Béla re­
formátus esperest, dr. Szabó Lajos 
református lelkészt, dr. Kaczián Kál­
mán közjegyzőt, Szabó Károly ipar­
testületi elnököt, dr. Vargha László 
városi tanácsnokot, Altnőder Endre 
váron műszaki tanácsost, Bodáca 
Gyulát, a Munkakamara titkárát és 
még igen sokat a város közéleti ve­
zetői közül.

Az emelvényen a N. M. K. vezető­
sége mellett foglalt helyet vitéz Mar­
ton Béla s az Ízlésesen feldíszített 
színpad két oldalán a N. M. K. 
zászlótartói állottak őrséget művészi 
kivitelű lobogóikkal. A munkásnők 
ízléses virágcsokorral kedveskedtek 
az országos elnöknek. Az elhangzott 
beszédeket hangszórók továbbították 
s igy az összes jelenlevők végighall­
gathatták az előadásokat.

szebb jövendőt minden magyarnak'1.
Csernák Béla esperes a távollévő 

Kortsmáros László képviselő helyett 
az Erdélyi Párt nevében mondott üd­
vözlő beszédet, tiszteletét fejezte ki 
vitéz Marton Béla előtt a N. M. K. 
iránt, megemlítve, hogy a párt nem 
politikai alakulat, hanem olyan jog­
utód, ahol helye van mindenkinek.

— Szivem minden melege az igaz 
magyarság felé sugárzik. Egyek va­
gyunk! Tisztességtételt adok, amikor 
őszinte közeledéssel ' munkásság felé 
nyúlom kezemet — fejezte be szavait 
Csernák Béla.

— Meghajtom az országos zászlót a 
22 éves szenvedés előtt és boldogan 
szorítok kezet minden munkással.

— Trianon sohase következett 
volna be, ha a nyugati demokrácia és 
plutokrácia győzelmes torát nem ül­
te volna 1919-ben. Amikor láttam, 
hogy , ’ r az igazi úri nemzet

nyomorban, éhségben tengődik, 
akkor hívtam életre a ISemzei Mun- 
kaközpont-ot. melynek zászlójára a 
szociális munka állama jelszava van 
Írva. Alkotmányos, törvényes eszköz 
a cél, nem pártpolitika. Meggyőző­
désem, hogy csak vallásos nemzettel 
lehet történelmet formálni, mert eh­
hez Isten kegyelme kell.

— A felekezeti kérdés csak a 
templomok tornyáig terjed. Egy Isten 
van s az vigyáz Magyarországra, Szent 
István és Mária országára. Ezelőtt hét 
évvel 130 magyar bajtárs sorakozott 
mellém, a második évben 370, a har­
madikban 1000 negyedikben 1700. ha­

todikban 100.000 és most 14o.ooa 
munkás tömörült a Nemzeti Munka­
központban, amelynek hősi halottja 
is van. Küzdelmes harc után egyik 
bajtársamat a szociál-demokraták tű­
vel hátba szúrták, többen pedig ke- 
nveriiket vesztették azért, mert nem­
zeti Öntudatra ébredtek.

Erőteljes jobboldali világnézet
— A régi liberális tőke hatalmával 

megvásárolta a nyomort is. A szó* 
ciál-demokraták világnézeti alapja 
abból állott, hogy évtizedeken át kő­
palotákat építettek s a tőke sztrájko­
kat rendezett. Marx eszméje mar­
osak azért sem kell, mert az egy zsidó 
szüleménye. Eddig lázongás volt a 
munkás-gyűlés az aljas zsidó világha­
talmi törekvések szolgálatában. Ezért 
szükséges egy erőteljes jobboldali vu 
lágnézet érvényesülése. Niucs egyen­
lőség! Mint ahogy két fa nem lehet 
egyforma, vagy két virág nem egy­
színű. Mert ez a rendszer a törekvést 
a termelési bénítaná meg, nem szólva 
arról, hogy a munkás fiának, unoka- 
jónak előrehaladását akadályozna.

— Ez azoknak az ideája, akik 
most, amikor honvédőink az orosz 
harctéren véreznek. itthon röpcédu­
lákkal akarják a rendet lel forgatni. 
(Hosszas taps.)

— Nem lesz igy sem tu! nagy ú? i 
munkás, csak ember és lesz eleteuek 
értelme (nagy taps). Rendet akarunk, 
de az magyar rend legyen! A töke 
nem fog ezután ai államnak paran­
csolni és meg kell szűnjön a lealáaó 
segélyezés és könyöradomány.

— Magyarországon 30.000 egyesék 
let van, nem tud a magyar emiatt 
egy közös gondolatvilághoz jutni 
Szálljatok magatokba, ki kell ölni * 
lázongó régi elveket, úri, dolgozó tár­
sadalom tagjai kell legyünk. Ti vggv- 
tok a nemzet!

Az anyák neveljenek 
gyermekekei

— Nem akarunk nemzeti szocíllis- 
ták, faecisták, fallangisták lenni, mi 
magyarok akarunk lenni. De nem 
olyan magyarok, akik Amerikába 
vándorolnak és ugyanakkor Galícia* 
bői zsidók vándorolnak be helyükbe» 
akik rövidesen milliókat keresnek s 
magyar munkás verejtékén.

— Ha régebben voltak Zrínyi TI* 
nák, Dobó Katicák, most vannas 
Trianon-anyák. akik áldott felada­
tuk helyett a műhelyekben keresik a 
kenyeret. Azt akarjuk, hogy a mun­
kásnak annyi jövedelme legyen, 
amelyből eltarthatja családját!

Vitéz Marton Béla kitűnő előadó- 
képességgel tért át a liberális világ 
nemzetközi társaságának ügymene­
tére. — Végül megköszönte 3 
hazafias munkaadók jóindulatát eS 
azt a sokszínű, gazdag élményt, 
amelyet a munkásság szerzett szá­
mára e feledhetetlen napon.

Az országos elnök beszédét hossaaó 
tapssal ünnepelte a munkásság. Szabó 
János befejező szavai után az Építő­
munkasok Dalárdája és a közönség a 
Himnuszt énekelte el és ezzel az ün­
nepéivé; előadás véget ért.

Szabó János, Lendvay Sándor 
és Csernák Béla üdvözlő szavai

„Büszkén, fanatikus hittel 
szolgálom az eszmét, mely a 

felemeléshez vezet6*

I „v.„
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A TITOKZATOS KAUKÁZUS
wo esők és hosszú gerincek 

Liaealatz húzódik s Fekete-tengertől a 
Kiípí-tétg. A Kaukázus. Az ókor! népek 
bibceis tisrbeletle! nézték hófedte or- 
~s.it ás álomszerű meséket költöttek 
zz itt lakó természetfölötti lényekről. Az 
élénk szellemű görögök, akik apró ha­
jóikkal idáig is eljutottak, ide képzelték 
a tűztolvaj Prometheus szabad börtönét. 
Ma is mutogatják még azt a sziklát, 
shorá gyémántlánccal kötözték őt az is­
tenek, hogy megbűnhödjék a lopásért.

A Kaukázus később is jelentős szere­
pet játszik az emberiség történetében. 
Asszír, babilóniai, ó-perzsa, görög és ró­
mai kultúrák hatáskörébe esett és ezek 
mind mély nyomot hagytak a táj ar­
culatán. A népvándorlás korának no­
mád népei (hunok, avarok, magyarok, 
beasenyők) pihenőt tartottak itt. Más 
népek pedig, amelyeket szétvert a na­
gyobb számú ellenség. a puszták nyílt 
térségeiről ide menekültek, a mély völ­
gyek és a rejtett medencék oltalmat adó 
birodalmába.

A Kaukázus népessége ezért ma 
te ilyen töredékek kuszáit halmaza. 
Ezen a területen közel hat millió ember 
él, akik több mint 3d népfajt képvisel­
nek és 70 különböző nyelvet beszélnek. 
Ez a lakosság tehát nem volt és nem is 
lehetett sohasem egységes. Különálló, 
nagyobb területeket összefogó állam nem 
erű!etett meg ezen a vidéken.

Hogyan került a cárok fenn- 
hatásága alá?

Kaukasus és az orosz birodalom kö- 
zőtt 2 X-V. és a XVI. század folyamán 
ksletkertek kapcsolatok. Szorosabb csz- 
mekőttstéfcekre azonban csak a XVIII. 
Másadban került sor. Nagy Péter a kau­
kázusi föl dsz or óéban megszerezte ór­
áig* számára Derben városát ős a me­
sésgazdagságú Bakut. Később Georgia 
királya, Iraklius, a mohamedán befolyás 
ellen Szentpétervár segítségét kérte. Né­
hány érvel később, 1801-ben az orosz 
cár ki is terjesztette hatalmát Georgiá­
ra. Így nagykiterjedésű és gazdag terü­
letek tették teljesebbé a cárok hatalmát.

Ezek ntán síma és zavartalan össze­
köttetést kellett biztosítani az újonnan 
szerzett területekkel. A Kaukázus ge­
rincén Geogiába vezető egyetlen útat, a 
grúz badiutat állandóan veszélyeztet­
ték as ellenségeskedő törzsek. Az orosz 
kormány eleinte kisebb büntetőexpedí 
siókat vezetett ellenük, később azonban 
szükségessé vált az egész hegyvidék 
meghódítása. így kezdődött a 65 évig 
tartó kaukázusi háború s csak ennek si­
keres befejezése teremtett ezen a terü­
leten azután békés viszonyokat.

A Kaukázus « szab adóágszere tő mo­
hamedán népeit a ,.muridíznms“ nevű 
mozgalom szította felkelésre az orosz 
uralom ellen. "Vállási fanatizmus fűtötte 
ezeket az embereket, mikor jó! képzett 
gyorsan mozgó csapataikkal szervezett 
támadást indítottak a gyaurok hatalma 
rak megdöntésére, Vezérüket, Samilj 
imamot odaadó rajongással vették körül. 
Nemcsak hadvezért, hanem prófétát is 
láttak legendás személyében.

Samilj fel is tudta használni szemé 
íyi varázsát és rendkívül szervezőképes­
sége ve! tekintélyes hadsereget állított 
ki. Anglia és Törökország támogatása is 
növelte mozgalmának jelentőségét. Sza- 
railj uralkodása 25 évig tartott és ezalatt 
- forrongó Kaukázus állandó feszültség­
ben tartotta a hatalmas orosz birodal­
mat

^ égül II. Sándor elhatározta, hogy 
-'éget '-et ennek a hoszadalmas és költ­
séges háborúnak, Barjatinszkii herceg 
vez?- -e! nagyobb katonai egységei

küldött a felkelők ellen. A herceg tá­
madásának főiránya a keleti vidék volt, 
Samilj környezetének fészke. Nehéz és 
elkeseredett harcok árán tudtak csak 
az oroszok lassan előrenyomulni. A hegy­
lánc mint hatalmas erőd állt a támadók 
előtt, minden hegy, minden szakadék ’el­
foglalása véres csatákat jelentett.

Az oroszok mégis sikeresen nyomul­
tak előre. Erődöket építettek a vad 
hegyvidéken, utakat az érintetlen őser­
dőben és a fontosabb pontokra helyőrsé­
geket telepítettek. A hegyi törzsek egy­
másután hódoltak meg. Szamilj egyre 
jobban beszorult a hegyek közé. Egy nap 
Barjatinszkij csapatai egy hegyi telepü­
lésnél körül is zárták a bátor imamot és 
megfogyatkozott híveit. Az oroszok meg­
adásra szólították fel a magas fennsí­
kon táborozó muzulmánokat, de Szamilj 
büszke üzenetet küldött: ,,Mi magasan 
állunk, felettünk már csak Allah van. 
Az oroszok lent vannak — kíséreljék 
hát meg az ostromot..."

Másnap meg is kezdődött a támadás. 
Az orosz gyűrű lassan, sok ember élete 
árán mind szorosabbra zárult. A moha­
medánok fellegvárukba vonultak visz- 
eza. A győzelmet egy orosz csapat me­
rész vállalkozása aratta le. Ezek ugyanis, 
kihasználva az éjszaka sötétségét, fel­
másztak egy magas sziklacsűcsra és in­
nen hátbatámadták az ellenséget. Samilj 
belátta, hogy a további harc kilátásta­
lan és megadta magát.

A legendás hírű kaukázusi vezért meg­
különböztetett tisztelettel és elismerés­

sel fogadták az oroszok. A cár ie ven­
dégül látta es csodálatát fejezte ki bá­
torsága felett, Lakóhelyéül Kalugát. 
majd Kié vet jelölték ki. Samilj tizenkét 
évig élt tiszteletbeli fogságban. Élete 
végén azt a kívánságát, hogy elzarándo­
kolhasson a mohamedánok szent városá­
ba, Mekkába, teljesítette az uralkodó. 
Elutazása előtt felkereste a már nyuga- 
lomh vonult Barjatinszkiit és három 
napig a herceg vendége volt. Mikor in­
dulás előtt kocsija már előállott, a két 
öreg hadvezér elérzékenyülten ölelte át 
egymást. Samilj ezután levette kardját 
és Í-, szólt: „Hercegem! Harminc évig 
l iseltem ezt a kardot és senki sem tud­
ta elvenni tőlem. Te voltál az egyetlen, 
aki megtehetted volna, de te meghagy­
tad nekem. Most zarándokúira kelek és 
ez a kard nem kell nekem többé. Egye­
dül neked van jogod hozzá, fogadd el 
hát tőlem emlékül..." Ezzel itnyújtot- 
totta kardját Barjatinszkijnek. Igv bú­
csúzott el egymástól a két barát, akik 
valamikor halálos ellenségek voltak.

A vezér elfogatass után a kaukázusi 
harcok azonban még négy évig tovább 
tartottak. Törökország és Nagybritinn:a 
még fokozottab erővel támogatták a fel­
kelőket, úgy, hogy csak 1864-ben, tehát 
egy hatvanöt éves küzdelem zárók éve­
ként tudták az oroszok ezt * háborút be­
fejezni. A lakosság egyrésze sehogyse 
tudott megbékülni a kudarccal. Ezért 
több mint négyszázezer cserkesz Török­
országba vándorolt ki.

Ettől az időtől kezdve egész a világ, 
háborúig békés építőmnnka folyt a Kau- ;

mme
kázusban és a természeti kincsekben 
gazdag és kedvező éghajlatú vidék, népe 
lépést tarthatott a civilizáció fejlődésé­
vel.

Döntő gazdasági jelentősége
A Kaukázus az orosz gazdasági élei 

szempontjából döntő jelentőségű. Az 
ásványi termékek között első helyen a 
kőolaj áll. A nyersolaj források szinte 
kimeríthetetlennek látszanak. Szakértők 
becslése szerint, a földben rejlő olaj- 
mennyiség mintegy hat milliárd tonnát 
tesz ki. A Kaukázus vidékén, nemcsak 
Lakúnál, hanem több más helyen is ta­
lálhatók olajmezők. így a hegység észa­
ki lejtőjén fekvő Groznij városa meí’ett 
felfedezett kutak az egész olajterűiét 
Iegjcbb minőségű olaját adják.

A modern háborúnak az olaj éppefc 
olyan nélkülözhetetlen, mint i lőszer. 
A Szovjetnek tehát, hogy támadó terveit 
Keresztül vili esse, óriási mennyiségű olaj­
ra van szüksége. Ezért nagy gondot for­
dított t termelés fokozására és sz után 
pótlás zavartalan lebonyolítása érdeké­
ben olajvezetékeket épített, melyek 
töhh»*er kilométerre szállítják az ola­
jat az elosztóhelyekhez, g kikötőkbe és 
a Donee iparvidékre.

Az olaj mellett a többi ásványi kincs

Nemzeti kaszinó, wa
úri kaszinó 9**2.

Biharvát megyei ás Nagyváradi 
Nemzeti Kaszinó címeit alakult meg 
városunk legújabb társas köre A sok­
féle körök, klubok és egyéb —- nem 
minden esetben magyar nemzeti cé­
lokat szolgáló — szórakozási egyesü­
lések mellett végre megszületett a 
Nemzeti Kaszinó is. Hivaialosan. is 
megalakult és bizonyára azzal a ne­
mes céllal kelt életre, hogy azok a 
megalkuvást nem tűrő keresztem' ma­
gyar világnézeti alapon álló kis, kö­
zép és magas hivatali1 tisztviselők és 
hasonállásúak is magukénak vall- 
halnak végre egy olyan közös ott­
hont, ahol napi robotjuk után, néha- 
néha pár percre gondtalanul megpi­
henhetnek.

A háború kellős közepén adtak 
életet ennek az új klubnak, amikor 
minden életre hívott tömörülésnek 
sokkal nagyobb jelentősége van, mint 
máskor, amikor rendszerint csak azok 
a mozgalmak élhetnek szervezkedési 
jogukkal, amelyek a háborús célok 
itthoni politikai és társadalmi törek­
véseit egyengetik és rögzítik a szel­
lemi és erkölcsi vonalakon egyaránt.

Sokszor leszögezték már legilleté- 
kesebbjeink is, hogy háborús célkitű­
zéseink tökéletesen azonosak szövet­
ségeseink céljaival. A mi céljaink is 
egyenesek, világosak, becsületesek: 
új szellemű, megtisztult magyar erköl- 
csiségü Nagy magyar országot akarunk, 
amelynek gondolata és akarása ma 
már a közvéleményben is teljesen 
megérett és öntudatos alapon szélese­
dett, izmosodott lel a mai erejére. 
Mert ha az új világrend új Európájá­
nak megszületését földrészünk száz­

milliói óhajtják, úgy a hatalmas kor­
forduló Magyarországa is jogosan tö­
rekszik a megújulásra, hogy méltó­
képpen tölthesse be elkövetkezendő 
ezereszlendejében azt a szerepkört, 
amelyet a történelem számára kije­
lölt.

Ebben a csodálatos világáramlai- 
ban, ezen a hatalmas sorsfordulón 
bontott zászlót a Biharvármegyei és 
Nagyváradi Nemzeti Kaszinó. Szép 
nevet választott magának és ha azért 
született, hogy a régi bűnök idegen 
szellemiségét burjánzó és még ma is 
egészen, vagy nagyobb részben ide­
genek által látogatott szórakozási he­
lyek sokasága között a magyarságnak 
is biztosítson egy olyan helyet, ahol 
az elsőszülöttség jogán ő adja meg 
az új Nagyvárad hangját, ha azért 
kelt életre, hogy a régi Nagyvárad 
zsidó, íélzsidó és azok kapcsolatain, 
érdekeltségein keresztül teremtett pri­
vilégiumok, káros kul túr irányzatok és 
közerkölcsi ielíogásokkal akar szem­
beszállni, hogy a maga új világszem- 

' léleli szellemét juttassa érvényre, ak­
kor csak üdvözölni tudjuk az új ka­
szinót.

Azonban, ha csak egy „Úri kaszi­
nó" alakult, mint ahogy egyesek ta­
lán a régi, üres liberális világ úri 
kaszinói szellemének felidézésével már 
is ezt a nevet és annak a szellemét 
szeretnék a köztudatban rögzíteni, 
akkor nem lesz időálló a mozgalom, 
s ez a kaszinó is csak egy olyan úri 
kaszinó lesz, erhol még jobban kilehet 
élezni azokat a társadalmi ellentéte­
ket, amelyek nemzetünk erejét oly 
tragikusan letudják gyengíteni. Ha az

„úrikaszinó" felfogás kerekedne leiül 
a Nemzeti Kaszinó magasztos hivatá­
sán, ha a nemzet-közösségi érzés le­
kér-ászt alánál a nagyváradi magyar­
ság összetalálkozását egy beteges és 
téves rendi megkülönböztetés akadá­
lyozná meg, akkor ez a kaszinó sosem 
tudná betölteni a tőle várt hivatását, 
mert rövidesen szembe találná magát 
az új világ egészségesebb felfogásé­
val és hamar elnéptelenedne, ha egy­
általán akadna elegendő jelentkező az 
induláshoz.

Ha figyelmesen végig olvassuk c\ 
új kaszinó vezetőségének névsorát, 
bizony úgy érezzük, hogy nagyobb te­
kintettel kellett volna lenni ezekre a 
lényeges szempontokra már a meg­
alakulás pillanatában is. Hisz igen 
szerény kívánság lett volna a közel 
60 tagú választmányba néhány helye! 

i szorítani a kisebb tisztviselők, kisipa­
rosok, kiskereskedők részére is. De 
nem látjuk ott hatalmas számarányé­
hoz mérten Nagyvárad tanári rendjét 
sem és hiába keressük ott nagyszerű 
tanítóságunk képviselőjét is. S mind­
ezeken leiül hiányoznak a fiatalok, 
akik az öreg bölcsek mellett a dina­
mikát, a lendületet jelentik, s akiket 
már sehol sem hagynak figyelmen kí­
vül, ahol az új korszellem születésé­
vel komolyan számolnak. ..

Egyszerű, de elengedhetetlen felté­
telei ezek minden ma születendő moz­
galomnak. A nagyváradi új alakulás 
sem térhet ki ezek elől, ha életképes 
kíván maradni, s ha azt akarja, hogv 
a Nemzeti Kaszinó végül >,? ne csak 
úri kaszinó legyen.

Kisknü-
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(iáként fiúst es manganj jelentősége 
eltörpül ugyan. bár ez is számottevő 
termelési mennyiséget tesz ki. Egyéb­
ként a Kaukázus geológiai kutatása 
még nine» befejezve é» több jel mutat 
arra hngv a vad hegvek még fok kin­
cset rettenek magúkban.

A Kaukázus természetes gazdagsága 
hoz tartoznak még a kitűnő minőségű 
fatajfák. páratlan gyógyhatású meleg- 
forrásai és rendkívül kedvező éghajlata. 
Orvosi szakértők véleménye szerint 
egvr vizeinek összetétele a világ leg­
jobb gyógyhelyei közé emelik a hegyvi­
déket.

Igen gazdag és változatos itt a nö­
vényzet is A hegyekben található észa­
ki ' növények mellett Délkaukázus vé­
dettebb helyein már délszaki flórával 
találkozunk. Megterem az ananász, ba­
nán tea gyapot. A kaukázusi boroknak 
és gyümölcsöknek is nagy hírük van

Népegyvelege
Amint említettük, a Kaukázusban és 

közvetlen környékén harmincöt népfaj 
él. Ezek között a legjelentősebbek a 
kővetkezők:

A cserkeszek. Már kétezer éve élnek 
ezen a területen. Ma a hegység északi 
és déli lejtőjén, valamint a Fekete ten­
ger felé eső részeken laktak. A IV. 
és V. század folyamán felvették a ke­
reszténységet. de a XVII. és XVIII. szá­
zadban mohamedán hitre tértek át. Jel­
lemükről nem sok jót mondanak szom­
szédaik: kegyetlenek, cselszövők és
bosszúállóak. A többi népekkel «oha 
nem akartak és nem is tudtak együtt­
működni. Hadierényeiket azonban min­
denki elismeri. Jó harcosok, kitűnő lo­
vasok, fáradhatatlan gyalogosok. Hirte­
len lepik meg az ellenséget s makacsok 
az ellenállásban. Foglalkozásuk a föld­
mivel és és az állattenyésztés mellett már 
ősidők óta a kereskedés. Viasszal, méz­
zel, szövetekkel. de főleg rabszolgák 
eladásával kötöttek üzleteket. A pénzt 
a legújabb időkig nem ismerték.

A grúzok. Főként a tifliszi kormány­
zóságban laknak. Magasak, izmosak, vo­
násaik szépek és finomak. önérzetes, 
vitéz és harcias fajta. Vidám, de tes­
tileg. lelkileg lusta, szereti a bort, a 
fényűzést és a mulatságot. Vállásuk gö­
rögkatolikus. Irodalmuk nagymultú és 
fejlett. Foglalkozásuk a földmivelée, bor­
termelés és juhászat.

A Kaukázus gerincétől északra a 
csecsének laknak. Igen kevert fajta: ta­
tárokkal. oroszokkal és zsidókkal keve­
redtek. Vallásuk régen keresztény volt. 
de a VIII. században mohamedánokká 
lettek. Hitük azonban még ma is át van 
szőve pogány elemekkel. Vadak és erő­
szakosak. Éjjelente rabolni járnak, bosz- 
szúállóak, kegyetlenek, de vendégszere­
tők,

A Kaukázus legismertebb népe az 
esszétek. A hegység középső részének 
völgyeiben laknak. Közel háromezer éve 
élnek ezen a területen. Történelmük 
csupa harc és küzdelem a körülöttük 
lakó népek ellen. Vallásukat történel­
műit folyamán háromszor változtatták. 
Ma általában keresztények, csak az elő­
kelőség mohamedán. Az ősi pogányság 
még náluk is nagy szerepet játszik. Ra­
vasz és kapzsi fajta. Rablás gyilkosság, 
veszekedés, verekedés nem megy náluk 
ritkaságszámba. Régebben a férfiak sem­
mit sem dolgoztak, de ma már az osszét

férfi kitűnő földiníves. Kereskedéssel és 
halászattal is foglalkoznak A házi mun 
kát a nők végzik, ők főzik a sört és a 
pálinkát és ók készítik a ruhának való 
anyagukat. Sorsuk nyomorúságos, mert a 
férfi rabszolga módra bánik velük.

-\ / ajsznrok. a hegyi zsidók. a Kauka 
zu« legérdekesebb népei közé tartoznak.
Több vándorhullámmal érték el a Kan 
kázust. Zárkózott természetű s nem ép­
pen szorgalmas nép. A férfi lusta, csak 
a nő dolgozik rabszolga módjára.
Egyébként kereskednek, házalnak, ipart 
űznek és gyakran nyelveket tanulnak s 
tolmácsnak mennek el. Vannak ezek I titokzatos földön fog eldőlni...

Öt és félévi {egyházra Ítélték 
a sikkasztással vádolt vasúti 

pénztárnokot

mellett fold mív elő z»idnk is. A katilv a- 
zusi zsidók korántsem boldogulnak 
olyan »/épen. mint európai fajtestvé­
reik. Gazdag alig van közöttük zt'gény 
annál több. akik faluról-falura kóbo­
rolva igvrkeznek utolérni .............. ' 'i
két. 4 "Á* 4

Isten áldotta érdekes es titokzatos 
föld a Kaukázus vidéke amely az em 
beriség most folyó élethalál küzdelmé­
ben mindinkább az érdeklődés központ­
jába kerül. Mert ma már nem kétséges, 
hogy az európai háború sorsa ezen a

Nagyvárad. Saját tud. Három évvel 
ezelőtt, Szent Gotthárdon vasúti menet­
jegy visszaélést fedeztek fel, amelynek 
során a vasúti leszámítoló hivatal 
megállapította, hogy Cserháti Ferenc 
pénztárnoknál 220 pengő hiány mutat­
kozik. Szabó Ferenc állomásfőnök hi­
vatalból feljelentette a jegypénzárno- 
kot, mire a szatmári törvényszék a 
vádlottat 5 évi és 6 hónapi fegyházra 
ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy a 
nagyváradi Táblához, amelynek dr 
Kardos, dr. Török és vitéz dr. Pajor

Uj keresztény üzlet nyílt meg l

Bla ha Jánosné
alatt, ahol leqelőnyösebben vásárolhat kész nős ruhát, kabátot, 
kötött-szövöttárut és uridivat cikkeket, harisnyákat.

Nagyvárad, Kossuth 
Lajos-utca 7 szám

Á megye időszerű kérdéseit 
tárgyalta le a közigazgatási

bizottság
Nagyvárad. Saját tud. Bihar megye 

közigazgatási bizottsága szerdán dél­
előtt a megyeháza kistanácstermében 
tartotta meg szokásos havi közigazga­
tási bizottsági ülését.

Az ahspáni jelentés beszámolt az 
építésre kerülő 121 ONCSA ház mun­
kálatainak megkezdéséről s ismertette 
az árvizsujtolta vidékeken 560 uj és 
950 megrongált ház felépítésére illetve 
tatarozására irányuló terveket Beje­
lentette a népélelmezési tanfolyam rö­
vid időn belüli megnyitását, majd a 
közellátás kérdésével foglakozott. A 
zsíréi látás helyzete nagyon súlyos — 
mondotta az alispáni jelentés — külö­
nösen a megye délnyugati részén nagy 
a hiány fejérje anyagokban. Sertést 
felvásárolni pedig szinte lehetetlen.

n «X trm **<«**6
MiW* í

az arvaszéki ülnök jelentése követ­
kezett. ezután soron majd a tisztiföor-

Magyar köny vnap jjun* 8, 9. 19

äoros! Janos
ú\ könyv- papír keresi*értésé
nagy raktárral várja a magyar könyv oarátai! üzletében, 
a Rákóczi-ut és Széchenyi-tér sarkán. Telefon 30-04. 
Nemzeti Önállósitási Alapból.

S3 ár gazdag*
»elletnék

— gazdag lehetnék mondja 
vágyakozva sok ember. Fz a 
vágya már' a közellövőben tel 
jcsülhet, ha egy három vagy 
másfélpengős álla msorsjegyet 
vásárol. — A húzás már

jfuiiiiis «Á-éii lesz.
Főnyereménv :

40.000. AR. P.
Tovabhi nyeremények ;

P 20.000. —, P 10.000. —, kétszer 
P 5.000, —négyszer P 2.500. —, 6« 
szór P 2.000. narmincharomszor 

P 1.000. —, stb., stb„ stb.

tanácsa újra tárgyalta az ügyet. A le 
tartóztatásban levő vádlott azzal vé­
dekezett, hogy a róváncsolás napja.n 
katonának hívták be és a pénztárkeze­
lést helyettese végezte. Egy másik ha­
sonló ügy, mely 200 pengőnek megfe­
lelő lei-értéket tüntet fel hiányként, 
szintén tárgyalásra került. A vádlott 
ebben az ügyben ártatlanságát öt tanú­
val kívánta igazolni.

A Tábla a kérelemnek helyet adott 
és elrendelte a tanuk kihallgatását, 
illetve a bizonyítás kiegészítését.

süldő, 2086 malac. Kivitel külföldre eb­
ből: 50 vágómarha.

Nagy orom fogadta a tanfalügy 3'őx 
jelentést, mely szerint megkezdődött a 
tehetséges falusi diákok továbbképzés­
re való kiválogatása, valamint a -zör­
vény területeken működő tanítók tan­
folyamra való behívása Na.gyvaraór 
hogy nehéz munkájukban szellemi és 
gyakorlati téren fokozottabban gyako­
rolhassák nemzetpolitikai szempontból 
missziót jelentő munkájukat

A közigazgatási bizottság ül lse. & dé­
li órákban ért véget.

Minisztertanácsot
tartott a kormány

A Magyar Távirati Irod,a jelenti: 
A kormány tagjai kedden délután 
K Allay miniszterelnök elnöklétével 
minisztertanácsot tartottak, amelyen 
folyó ügyeket tárgyaltak. A minisz­
tertanács éjszaka 11 órakor ért vé- 
gct.

Budapestről jelentik: (MTI) A felső­
ház közoktatási és közjogi bizottsága 
kedden délelőtt 11 órakor ülést tar­
tott. Az együttes bizottság letárgyalta 
az izraelita vallásfelekezet jogállásá­
nak szabályozásáról szóló javaslatot s 
azt általánosságban és részleteiben is 
elfogadta.

vos olvasta fel terjedelmes havi beszá­
molóját. Eszerint a közegészségügy te­
rén a helyzet elfogadható, csupán a 
maláriáé megbetegedések száma emel­
kedik. Micskén kanyaró lépett fel, 
azonban az időben megtett óvintézke­
dések elejét vették a járvány elhara- 
pódzásának. A megye természetes sza­
porulata 118. A bába hiányt 26-ban je­
lölte meg a tisztifőorvos. A királyi 
pénzügyigazgató jelentése szerint az 
adófizetési kedv mintha megélénkült 
volna. A gazdasági felügyelő a kedve­
zőnek Ígérkező termelési kilátás mel­
lett beszámolt arról, hogy újabb 160 
métermázsa tengeri vetőmag került 
szétosztásra, most pedig 800 jerkebá­
rány, kisgazdák közti kihelyezése fo­
lyik. A nagyváradi királyi ügyészség 
elnökének jelentése után az államépi- 
tészeti hivatal a megye úthálózatai­
nak javítási munkálatairM beszélt. A 
megyében folyó fásítás,és tüzifaellátás 
biztosítására megkezdődött igénykielé­
gítőé volt az erdőfelügyelő jelentésének 
érdekessége.

A királyi állatorvos az állatorvosak­
ban mutatkozó hiány leszögezése után 
az előforduló állatmegbetegedísek kö­
zül kiemelte a Felsölugos környékén 
járványszerüen fellépett Vérhast For­
galom szempontjából a helyzetet kie'é- 
gitőnek tudja. Kivitel a megye terüle­
téről 14 ló, 302 nagy marti a, 53 marha 
s ugyanennyi borjú, 231 juh, 236 bá­
rány, 574* sertés, 593 sovány seriéi, i039

múm

Meggyilkolták Borist 
lapjának főszerkesztőiét

Párizsból jelentik: (OFI.) Albert 
Clement, a Cri du Peuple cimii lap 
főszerkesztője ellen kedden este 11 
órakor merényletet követtek el. Cle­
ment a merénylet következtében éle­
tét vesztette. A Cri du Peuple a fran­
cia néppárt harcos lapja, melynek tu­
lajdonosa Dnrint. (MTI.)

KOLIBRI
helyiségében

Rákóczi-úl 3 Tel. 16-66.
Az úri közönség kedvenc talál­

kozó helye.
Világvárosi hangulatról 

(ialló Joli. Jobbágy Anni, Kovács 
Ibolya Fehér Ila, ezei Olga,

énekesnőn és Nátyi Pál művész 
zenekara gondoskodnak.

1 Gyönyörű fedett- és kert- 
i helyiség.

SSfeüklfcBöítta.- ’l’i.Sl.*! ír < fc. - » <tai.;;;:tfciwa
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HÍREK
9h*rka*46e4g de kiadóhfnatel- 

MAQYYARAD, 
iaU»n imó-tra s uto 

Telefon: 12— Jt7.
SLőf*uE®rftai arak: e*,a«j *•»•*>. »

16, e*rv hont 2-SÖ (>$npí 
’Ptetelakar^kpoactAr1! cioí aura. án 5t 

mám: 73.301.
IMlWUiK M« HU. »!#,,*

A aeeyvfczadl Bzent Örseij-a-rsiLdi
Q866asego<i, modern berendetású 

íi&g7 verttel körülvett internet u»:vbi 
felvételt nyerhetnek elemi iskolai, 
íe any gimnáziumi és a tanító ■ ikópsó 
alapjául szolgáló leány líceum i nóven- 
dókek, mely iskolatípusokat a z inda 
fenntartja ee a legjobb igényiknek 
megfelelő módon vezeti. Érdeklődni le­
het a zárda főnökségénél

Korona Filmszínházba!! szerdán csütörtökön modern társadalmi színmű

Az eszményi asszony
Charles Boyer és Katherine Hepburn. A newyorki filmhar­

monikus zenekar Toscaninivel.

ŰRNAPJA
Dvmitslmtsí menetbe*, Vécágokhtsl tele­

imeteti, kwiLigitott utcákon hordósunk 
■tus korúi Téged, Szentségi Jésut, Szent 
László városában. Aszal a gondolattal 
-.esésük ezt, hogy Neked, Krisztus-király, 
föl kell áznod trónodat ennek « város- 
safe ege** életében: a Te szellemednek, 
sz igazság, szeretet, erkölcs feltétlen 
uralmának heti tértfoglalnia ebben a 
városban s az egész magyar közéletben.

Igen, azt akarjuk, Szentségi Jézus, 
hogy ne csak a templomok csendjében 
oktasd és vigasztald a Te híveidet, ha­
nem irányítsd az egész magyar életet.

Akarjuk, hogy királya légy m csalá­
doknak, hogs' az ősi keresztény erkölcs 
éíljov. őrt s magyar tűzhelyeken és űz­
zön vissza házaink küszöbéről mindent. 
írni átkot hoz, ami szennyet és romlást 
jeleni,

.Akarjuk, Szentségi Jézus, hogy szo­
ciális életünket is a Te szellemed lengje 
ét, hogy a gazdag és szegény, vezető 
osztályok s a szellemi és testi munka 
emberei valamennyien krisztusi szent 
testvériségben nyújtsanak egymásnak ke­
zet s az igazság, a méltányosság, az 
?gvüvétartózandósig tudata s a szeretet 
enyhítse a társadalmi élettel egs-ütt járó 
feszültségeket.

Egyszóval, azt akarjuk. Krisztus-király, 
hogy Te légy a mi legfőbb Királyunk, 
hogy utánad menjen egész nemzetünk, 
mert nincs üdv másutt, csak Nálad, a Te 
elveid, tanításod, a Te szereteted tör. 
vénvének nyomában,

Segítsen a hadiárakon 
a Monika sorsjegy vételével

MEGHALT VIOLA M. VIKTORIA. A 
NAGYVÁRADI SZENT ORSOLYA- 
ZÁRDA VOLT FÓNÖKNÓJE. Saját tud. 
Junius 3-án hajnalban, hosszas, türelem­
mel viselt seen védés után meghalt M. 
''íola Viktória életének 59-ik, szerzete­
si szent fogadalmának 33-ik évében. 
Mint tanárnő 30 évig működött a Rend 
nagyváradi tanítónőképzőjében ée érté­
kes munkájával csak szeretet ás megbe­
csülést vívott ki magának.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK“-at

Urnapi hormenetek
A székesegyházban 9 
t-anzéhum után *

órakor szentmi- 
ztbszzédet mond 

dr Scheffler János püspök, apostoli kor­
mányzó. Istentisztelet után urnapi kör- 
menet 4 stációval

A premontrei templomban n urnapi 
kőim esetet vasárnap a 5 órás szentmise 
után tartják meg. A szentmisét es kör­
menetet dr Schriffer Béla apostoli kor­
mányzói helynök, a szentbeszédet pedig 
Szilágyi M. Dózsa perjel tartja.*

HANGVERSENY A FEL1XFURDÖN
A Félisfürdő igazgatósága vendégei­
nek kellemes időtöltést, szórakoztató, 
művészi előadásokkal is kívánja biz­
tosítani. Első alkalommal junius 6-án 
szombaton este 7 órakor díjtalan 
Hangversenyt rendez. A hangverse­
nyen a római katolikus Püspöki óvó­
nőképző. Immaculata Intézet nagyhí­
rű énekkara szerepel, ugyanaz íz 
együttes, amely pünkösd vasárnapján 
olyan megérdemelt sikerrel énekelt 
az egyházzenei hangverseny kereté­
ben. Ezúttal az egyházi és nyugati 
műveken kívül a modern magyar kó­
rusirodalom legkiválóbb mestereinek: 
Bartók Bélának, Kodály Zoltánnak, 
Halmos Lászlónak és Bárdos Lajosnak 
müveit mutatják be. Dicséret illeti a 
fürdő igazgatóságát, hogy alkalmat 
nyújt e kitűnő énekkar szerepelteté­
sére és meghallgatására.

A Nagyváradi Római Katolkus Egy­
házközség Asszony-csoportja a „Szent 
Monika közoe&ég“ gyöngyvirág család­
ja Strauss hangversenyt rendez, május 
hó 4-én, Űrnapján délután fél 6 órakor 
az Orsolya zárda nagytermében.

HIRDETMÉNY , A nagyváradi kir. 
törvényeseit felhívja Bojer Pintye volt 
révj lakost, hogy feleségével az életkö­
zösséget a hivatalos lapban megtörtént 
hirdetéstől számított 1 év alatt állítsa 
vissza, mert ellenkező esetben a folya­
modó keresete következtében a bíróság 
s házasság felbontása felől fog hatá­
rozni s az ügyben dr. Erdey Gábor 
nagyváradi ügyvéd ügygondnok fogja 
képviselni. Nagyvárad. 1942. május 4. 
Dr. Olasz s. k

Uj kerékpárok T A KT A D műszerésznél j
részletre is. Javítások olcsón tLP ä-ä Mk BJ Kossuth-u 5.Te 1.23-30« 1

VITÉZ LUKÁCS BÉLA ÉS Dr. 
ANTAL ISTVÁN SZEGEDEN. (MTI) 
Y'Ytéz Lukács Béla és Antal István dr 
tárcanélküli miniszterek szerdán Sze­
gedre érkeznek és résztvesznek azon 
az ünnepélyen, amelyet a szegedi 
kormány eskütételének évfordulóján 
rendeznek.

BUDAPESTRE UTAZOTT A POL­
GÁRMESTER. Nagyvárad. Saját tud. 
Dr. Soós István polgármester fontos köz­
ellátási kérdések megtárgyalására Buda­
pestre utazott. Hazatérése péntekre vár­
ható. Itt említjük meg, hogy Urnapjáai 
a városházán és a közhivatalokban az 
ünnepre való tekintettel hivatalszünetet 
tartanak.

A Magyav csárda
a Feüix-furdo legkellemesebb szórakozóhelye 
Estenként szabadbansiilt erdélyi flecken, 
Kitűnő italok, elsőrangú cigányzene. A nagy terraszon 
délután és este a közkedvelt Kozák Árpád kombinált 
zenekara szórakoztatja a fürdőközönséget,

1 Szives pártfogást kér;
[Balázs Ferenc vendéglős.

DR. GYAPAY LÁSZLÓ ÉS MATEK 
MARIA ESKÜVŐJE. ízléses kivitelű e*- 
küiöi kártya ad fa hírül, hogy dr 
C y a p a y László helyettes polgármes­
ter junius 6-ikán, szombaton délben fel 
1 arakor vezeti oltárhoz a római kc-úo- 
likus székesegyházban H ay«r Máriát, 
néhm dr. Mayer László, Nagyvárad 
város volt t. főorvosának és felesége, 
bárczihazi B á r c z y Rózsa Leányát. A 
rövid esküvői hír széles körökben, kelt 
jóleső örön’et Nagyváradon, ahol sokon 
ismerik és szeretik Mayer Máriát, úgyis, 
mint e társaságok közkedvelt Jdayer 
Babáját“ s úgyis, mint a minden társa­
dalmi, főként játékonycélu megmozdu­
lásban tevékenyen résztvevő, érzöszivű, 
komoly leányt, nemkülönben dr. Gya- 
pay Lászlót, akinek aránylag rövid idő 
alatt sikerült e város lakossá-gártak 
őszinte szeretetét és megbecsülését ki­
vívnia. A fiatal párt a polgári esküvőn 
dr. Soós István polgármester tusic 
Össze. Az egyházi szertartást dr. 
Schriffert Béla apostoli kormáuy- 
zéi helynök végzi a székesegyház főol­
tára előtt. Dr, Gyapay László és Ma­
yer Mária esküvője alkalmából lélekben 
Nagyvárad társadalmának széles rétegei- 
csatlakoznak az ünneplőkhöz és őszinte 
jókívánságaikat fejezik ki.

sorsjegy vételével

ELJEGY ZÉS. Dernyei Irénke ée M. 
Péter Jenő oki, középiskolai tanár je­
gyesek, (Minden külön értesítés he­
lyett.)

leszállítják a Németország­
ba SZÓLÓ LEVELEK ÉS LEVELEZŐ­
LAPOK VITELDIJÁT. Berlinből jelen­
tik. (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Kuzmich Gábor, a m. kir. pos­
ta vezérigazgatója és Ohnesorge né­
met birodalmi postaügyi miniszter 
megállapodást irt alá a magyar-német 
kölcsönös posta- és távirószolgálat 
egyszerűsítéséről, valamint a dijak 
mérsékléséről a két ország közötti 
levélpostai forgalomban. A megálla­
podás értelmében julius 1 -étöl kezd­
ve a Németországba szóló levelek 
postai szállítási dija az eddigi negy­
ven fillér helyett húsz fillér, a leve­
lezőlapok postai szállítási dija az ed­
digi huszonnégy fillér helyett tizenkét 
fillér lesz darabonként.

A nagyérdemű közönség szives tu­
domására hozzuk, hogy a Rimanózzv- 
ftirdő minden reggel 6 órakor nyit.

STRAUSS HANGVERSENY AZ 
ORSOLYA. ZÁRDÁBAN. Ma — Űr­
napján — délután fél 6 órakor van 
a Sz. Monika Közösség Strauss- 
koncertje az Orsolya Zárdában. Dr. 
Bánáss László c. kanonok beszél, Bak 
László zongorázik. Harsányi Anna 
énekel.

Bel- és 
külföldi

elsőrangú
minőségbenkerékpárok

Pálffy Jenő
Mussolini-tér 16-a Telefon: 15-24-

AHand» alkatraktár ^zaksrerii Tarifások

részletre is
„MII8NE" LERAKAT
BHHBnmnnH

Segítsen a hadiárakon 
a Monika sorsjegy vételével

ÉRTESÍTÉS. A hegyközpalyi-i (bi­
hari-hágó) ut nagyvárad-városi szaka­
szán fogatolt vagy géperejű kocsik­
kal közlekedő közönséghez. A hegy- 
közpályi (bihari-hágó) út építése miatt 
bármiféle vonóerejű kocsi közlekedé­
se az Árpád vezér-ut és az őrnagy- 
utca közötti szakaszon a vasúti felül­
járón keresztül az útépítés e szaka­
szának elkészültéig tilos és áthelyez­
tetett a 4. számú főközlekedési (Püs- 
pöki-uti) útból kiágazó és a hegyköz- 
pályi út városi szakaszából kiinduló 
Örnagy-utra. Nagyvárad, 1942. junius 
hó 1-én. Dr. Gyapay László polgár­
mesterhelyettes.

JELENTKEZNI LEHET A NAGY­
VÁRADI SZENT ORSOLYA-RENDI 
LEÁNYLICEUMBA, A tanitónőképzó 
alapjául szolgáló négyéves U ínyti- 
ceum I. osztályába jelentkezhetnek és 
felvételt nyernek mindazok a keresz­
tény növendékek, akik a leányliceum 
vagy a polgári iskola négy osztályát 
jeles vagy jó eredménnyel elvégez­
ték, 17. életévüket nem töltötték be 
és hivatást éreznek a tanítónői pályá­
ra. A négy osztály elvégzése utáni 
érettségi ezenkívül képesít minden 
tanárképző főiskolára való felvételre 
és gyakorlati pályákra; s erre épül a 
tanitónőképzó is. Az ujtipusu leányli­
ceum tanterve különös tekintette! van 
a gyakorlatiasságra, a nevelési isme­
retekre és mindarra, ami szükséges 
az urinő számára otthonában és tár­
sadalmi körében. A Szent Orsolya- 
zárda 80 éves múltra visszatekintő ta- 
nitónőképzője az uj időknek megfe­
lelve, ebben az új formában kelt 
életre az elmúlt tanévben s az 1942— 
43. tanévben az I. és II. osztályba fo­
gad el jelentkezőket. írásban folya­
modni a felvételért nem kell. Szüksé­
ges iratok: anyakönyvi kivonat, utol­
só iskolai és ujraoitási bizonyítvány. 
Jelentkezés a zárda vezetőcégénél 
Szilágyi Dezsö-u. 1. szám. Az iskola 
egészséges, modern interné tussal kap­
csolatos.

TURUL
könyv, papír és Írószer Kereske­
désben dúsan felszerelt raktár áll 
a nb. vevőközönség rendelkezésére 
Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiség!

Ogt.

Pernyész István
Telefon 18-20.

VvO-

J-V- <• ißt
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Szolgálatos gyógyszertárak:
Május 30-tól június ó-ig a kdx ét­

kező gyógyszertárak tartanak éjjeli 
szolgálatot:

Dr. Medvigy Ferenc Madonna- 
gyógyszertár, Sztaroveszky-utca 1.

Reisz István Kigyó-gyógyszertára- 
Bémcr-tér 1. Telefon 15—63.

Csanda Endre II. Rákóczi Ferenc 
gyógvszertara, Szaesvay-ntca 24. Te­
lefon 17—47.

Mihály Lajos Oroszlán-gyógyszer­
tára, MussoUui-tér 14. Tel. 23—35.

♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦>♦

RADIO
CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 4. 

Budapest L
8.60
8.45

10.00

11.20
12.20
13.30

13.00

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent lstván-vároei Bazilikából.. 
A szentbeszédet Mátrai Gyula dr. 
mondja.
Rádiozenekar.
Időjelzés, vízállásjelentés.
A Székesfővárosi Zenekar.
Közben: . ,
Az Oltáriszenlség a művészétben. 
Irta dr. Bercsényi Dezső. Felol-

14,00
15.00

12.25
16.10
16.20

vasas.
Hanglemezek.
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Egészségügyi Kalendárium. 
Herrer Pál tangóharmonika szá-

16.40

17.20 
17.45
18.20

18.30

10.20

20.25
20.45
21.40
22.15

23.25

mai.
Gyallay Domokos elbeszélése 
Arany osszókről.
A 2. honvédgyalogezred zenekara. 
Rádió a rádióról.
Mannerheim tábornagy 75 éves 
Nemes Erdeős László előadása.
A Protestáns Irodalmi Társaság 
délutánja.
Finnország ünnepli Mannerheim 
tábornokot.
Kárpáti Aurél elbeszélése. 
Honvédeink nótát kérnek.
Hírek, lóverseny eredmények.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata. 
Nagyzenekari szórakoztató hang­
lemezek.

Budapest II.
15,60 Pátria tánclemezek.
IS,00 Dr. Joó Tibor előadása.
18,25 Gombás Ferenc gordonkázik 
18.55 Bagossy Judit, zongorázik.
13.30 Az Operaház előadásának közve­

títése: Rigoletto. Dalmű. N
Az I. felvonás után kb.:

29,35 Hirek.
22,20 Pertis Pali cigányzenekara.

PÉNTEK, JUNIUS 5. 
Budapest I.

6.40

10.15
11.20
11.40
12.10
13.30

14,60
15,46

Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­
nyek Reggeli zene.
Országos Postászenekar. 
Operarészletek.
Dr. Somló Benedek előadása. 
Géczy Barnabás szalonzenekara. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Ilniczky László tánczenekara.
Az Állami sorsjáték húzása.

16.15
17.15 
17.35 
18,00 
18.20 
18.45

19.30
22,10

Ruszin hallgatóinknak.
Sport,közlemények.
Melles Béla-zenekar.
Német hallgatóinknak.
Magyar népmuzsika.
Szemlér Ferenc verseiből előad 
Kovrig Emil.
Peer Gynt Drámai költemény, 
üzen az otthon. A Vörsökereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Híres énekkarok.

Budapest IT.
18.10 Melles Béla-zenekar.
13.35 Gyorsírótanfolyam.
man sárközi Gyula cigányzenekara.

előadása.

ilr eo>a«:.i 
ios t'nczenekara.

•2.16
22.30 Varéba 
22.40 stiivunm

GAZDASÁGI ÉLET
Kihágás alá esifc a legmagasabb mezä- 

gazdasági aioaüabér be mm tartása
Nagyvárad 'áros polgármestere a 

mai napon az alábbi hirdetményt 
adta hi:

A legnagyobb mezőgazdasági mun­
kabérek megtartása ügyében a föld­
művelésügyi Miniszter 113.700 1942. 
íz. IX 1. 6Z. alatt kiadott rendeleté 
alapján közlöm, hogy kihágást követ
el:

1. az a munkavállaló, ki a megálla­
pított legnagyobb munkabérnél töb­
bet köt ki,

2. az a munkaadó, vagy intézke­
désre vagy felügyeletre jogosított

megbízottja, ki a megállapított mun­
kabérnél — illetőleg a jó munkásnak 
adható jutalomnál — többet ígér, 
vasry többet fizet.

Felhivorn ennélfogva úgy a munka­
vállalókat, mint a munkaadókat, 
hogy a fenti rendelkezéseket feltétle­
nül tartsák be, mert úgy a saját ha­
táskörben, mint a gazdasági munka- 
felügyelőségek útján azoknak feltét­
lenül érvényt kell szerezni.

Nagyvárad. 1912. május 3(1
Dr. Varga László s. k. 

tanácsnok.

Nagyváradon ÍO mázsa kölest utalt ki 
vetőmag céljaira a minisztérium

Juntas 5-én keli bejelenteni a vetőmag iránti igényeke*

Értesítem az érdekelt gazdákat, 
hogy a Földmüvelésügyii Miniszté­
rium 10 mázsa kölest utalt ki vető­
mag céljára az árviz, vagy egyéb okok 
miatt eddig be nem vetett területek 
vetőmag biztosítása végett.

Felhívom az érdekelt gazdákat, 
hogy akiiének bevetetlen területe van 
és köles vetőmagra igényt tart, igény­
lésének bejelentése végett junius hó 
5-én a hivatalos órák alatt jelentkez­
zen a Tűzoltó laktanyában levő vá­

rosmajorban Mónus Ernő városgaz­
dánál.

Tájékozásul közlöm, hogy a köles 
ára mázsánként 45 pengőben van 
megállapítva, amelyhez a szállítási 
és egyéb mellékköltségek lesznek fel­
számítva és a vetőmag készpénz fize­
tés ellenében lesz kiosztva.

Nagyvárad. 1942. junius 2.

Klemens Rezső s. k. 
gazdasági tanácsnok.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNAE használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök

Termelési előleget nyúlt a Futura a legalább 2 
kát. holdon olajos magvakat termelő gazdáknak

Értesítem az érdekelt gazdákat, 
hogy akik szerződéses alapon leg­
alább két kát. holdon olajos magva­
kat (napraforgót, olaj-lent, ricinust) 
termelnek és termelési előlegre 
igényt tartanak, ezen termelési előle­
get a Futura a város polgármestere 
által kiállított díjmentes bizonyítvány 
beküldése után folyósithatja.

Aki termelési előlegre a fentiek

értelmében igényt tart, jelentkezzék 
a városgazdasági ügyosztályon (Vá­
rosháza, I. cm. 23) folyó hó 6-ig a 
hivatalos órák alatt.

Az előleg folyósításához' szükséges 
hatósági bizonyítványt ugyancsak a 
városgazdasági ügyosztály fogja ki­
adni. Nagyvárad, 1942. junius 2 
Klemens Rezső s. k. gazdasági ta­
nácsnok.

S P O R T
DVSC—MAC mérkőzés Űrnapján 

az Erzsébet-ligeti pályán

Világmárkát*

S rádiók, kerékpárok
és ezek összes alkatrészei, külföldi

csillárok, ttoualaekok
villamossági cikkek dús raktára

Scaiwoy és Tarr
j Szanlszlo-utca 1. Apolló-palma.

(Nagyvárad.) Kedden délután erő­
sebb erőnléti edzést tartott a NAC 
az Erzsébet-ligeti pályán. Ezen a já­
tékosok, Szöllősit kivéve, valameuy- 
nyien resztvettek. A jobbösszekötő 
elmaradására vonatkozóan még a ve­
zetőség sem tudott felvilágosítást
adni. A gyakorlást gimnasztika ve­
zette be, majd az állóképességet erő­
sen növelő mozgásokra tért át a csa­
pat s a végén egy kis labdakergeiésre 
is jutott idő. A fiúk kedvvel végezték

* !>VSÉ ellem

esetre nagyszerű erőpróba lesz a Szol­
nok elleni összecsapás előtt s a szur­
koló tábor is megláthatja, hogy mi­
lyen formában van a csapat, amely 
bátran várhatja a még mindig baj­
nokjelöltnek számitó tiszamentieket.

Az Űrnap sportesemegeje iránt vá­
rosszerte nagy érdeklődés nyilvánul 
meg amely pontban fél 6-kor kezdő­
dik az Erzsébet-ligeti NAC-pályán. 
Előtte nivos előmérkőzések. A napi 
sportkrónikához tartozik még, hogy 
:i • ' 'D< elleni mérkőzés bírája 
1 ,ii..... \ it, j , !H11.1 . ... l,i. a kö­

zelmúltban a DIMÁVAG ellen mér» 
közősünket vezette.

Felhívás a játékvezető jelöltekhez.
Értesítjük a játékvezető jelölteket, 
hogy a gyakorló vizsgát szombaton os 
vasárnap tartjuk meg. Szombaton dél­
után 1 Arakor és vasárnap reggel 9 
órakor az Erzsébet ligeti pályán. Pon­
tos megjelenést kérünk. T3éntek este 
megbeszélés a NAC helységében.

AFKÓ818DETÉSEK
Hülvums

Gyönyörű fekvésű balatoni vitlala- 
kás julius hó 15-ig kiadó. Bővebbet, a 
kiadóhivatalban. 536

Ebédlőbutor eladó. Megtekinthető két 
és három óra között Nagy Sándor-utca 
4. Kovanda. 544

Textil és rövidárú iparral rendelke­
zem, pénzes társat keresek, Ki! •ária­
utca 38. 537

Eladó költözés miatt jutányosán egy 
hentes pult kőlappal és rézfogasok kai. 
Szőllőtelep-u. 10. , 496

30.006 darab új tégla eladó, Cim a 
kiadóban. 500

Háztartásbeli keresztény hölgyek sa­
ját lakásukon folytatandó szép nőies 
háziipari munkára még egy hétig elő­
jegyeztetnek. „Keresztények Szövetke­
zeténél“, Nagyvárad, Szánt I.ászló-tér 
4. II. 74. Pajkossy tánciskola fölött. 540

Fiatal kézimunkást és tanulót fel­
vesz Oláh férfiszabó, Sztaroveszky-ut- 
ca 14 538

Használt bútorok és képek eladók. 
Lakatos-utca 4. 542

Márkás kereszthúros zongora eladó. 
Pataky Jibor-u. 20. 539

Megbízható perfekt szobalány éves 
bizonyítvánnyal tizenötödikére jó fize­
téssel felvétetik. Jelentkezés öt és hat 
óra között Sál Ferenc-utca 27. 543

Attest kém
Állást keres tanitónőképzőt végzett 

25 éves, római katolikus vállású leány. 
Gépír, németül levelez, 4 évi irodai 
gyakorlattal. Cimet a kiad óh iva talma 
„Sürgős1 jeligére. 535

Gépirónő, perfekt, többéves irodai 
gyakorlattal, gyorirástudással azonnal- 
ra állást keres. Címeket a kiadóba. 512

Állást keres 4 középiskolát végzett 
24 éves római katolikus vallósú, 2 évi 
irodai gyakorlattal bíró fiatalember, 
gépr. Cimet a kiadóhvatalban „Min­
denkor elfoglalva“ jeligére. 529

UueszeU

Elveszett kedden estefelé a Fő-utcá­
tól az Ezredév! emlektórig fél sötétkék
bőr női kesztyű. Becsületes megtalá­
lót kérjük leadni e lap kiadóhivata­
lába. 541

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ NYOMHA B.-S

t'5- é« felelőínerkeeztő
Faál Sutád

i' etelos kiértő.
Dr Scheffler Ferenc

a Szent Lászlc-nvomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
köriorgogepen, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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